

王力一 从军营中走出的铮铮男儿

■ 特约记者 李书忠 济南报道

已过天命之年的他一生做过三件大事，值得骄傲和自豪：一是创办以中西医结合为特色的大学，使祖国传统中医和中西医结合教育事业得到传承与发展；二是抢救收集我国古代优秀传统文化遗产——“匾额”3200余块，成立全国唯一的匾额博物馆——“华夏匾额博物馆”，使古代匾额这一珍贵文物得到抢救与保护；三是创建了自己的“幸福公社”，让许多老人快乐而有尊严地画上了人生的句号。

遭遇人生中的“密西西比河”，抬脚出发，就不可抗拒的顺流而下到达遥远的目的地

1955年2月7日的这一天，正是农历正月十五“元宵节”，万家团圆、月光皎洁，就是在这个特殊的日子，王力一出生在美丽的泉城济南。既是团团圆圆，又是明明白亮，这预示了他将有不平凡的一生，事实上也的确如此。

记者：令尊王显明是一名医贯中西、通古今的医务工作者，在文革那个特殊的年代，因令尊声名显赫，遭到了造反派抄家、批斗。作为当时在学校轰动一时的“奇才”，王董事长你也随着令尊的“倒台”，而成为了“修正主义的苗子”，身心受到了重创。请王董事长谈谈当时是一种什么样的信念，支撑你立志向、创大业的？

王力一：我出生在一个知识分子家庭，童年的生活并不富裕，但有父母固定的工资收入，还是过着无忧无虑的快乐生活。毫不讳言，在哥哥、姐姐、弟弟我们姐弟四人中，我是最聪明的一个，小学二年级便被学校评为“代表学校教学质量”的榜样，每天在教导处指定的教室由教务处长等专人指导学习，在小学五年级的时候，就已经学完了初中三年的全部课程，被济南市同类学校称之为“奇迹与奇才”。按说一切都是顺风顺水，但是一场突如其来其来的“文革”彻底改变了我的命运，使我幼小的心灵蒙受了严重的创伤。在那个讲究家庭出身的年代里，正是由于我与工人和干部子弟的孩子有着与众不同的生活和学习环境，为此品尝到了同龄人无法知道的挫折和悲痛。

四十多年前那一天发生的事情，使我永远也无法忘记。当我像往常一样，放学后回到家里的时候，家已经被抄，父母姐弟也不知去向，这一切来的突然、来的莫名其妙，幼小的我并不明白，那个曾经给予我温暖的家已经名存实亡了。我在心里反复的自问：为什么昨天父亲还是受人尊敬的大夫，今天就把家给抄了？更想不到的是，更大的灾难正在等着我。第二天，回到学校同学们大声呼喊着，原来学校大礼堂出现了第一张大字报，我也跟着大家争相观看，万万没有想到，一行非常醒目的大标语写的竟然是：“揪出修正主义苗子王力一的黑后台”！

这对一个只有10多岁的孩子来说，打击是致命的！随着这场运动的蔓延，我成了济南市成千上万小学生中被指名道姓的“知名人士”，这种折磨让我难以忍受，有种生不如死的感觉。我明白，这是与家父的特殊身份和我平时勤勉好学、成绩优秀招致的“祸端”。文革前的小学教育可以进行教学改革试点，对学习成绩好的学生，不受年级的限制，可以越级升班，我就是当时品学兼优的好学生而被选为全校唯一的试点对象，可批准我为试点对象的学校领导也因此遭到停职和批判，被指责为“走资本主义道路当权派”。校园内张贴的大字上提到：在千余名学生中，多是工人和干部子弟，为什么教育改革不选择他们的孩子做试点对象，偏偏把“反动学术权威”的孩子作为全校的教改试点，从二年级连升三级，一下越级到五年级，这不是走资派是什么？

要强的我，不管学校的师生是如何看待，从不对父母说，因为怕增加他们的精神负担。

满含委屈的泪水，从此离开喜欢的校园而辍学，这彻底改变了我一生的命运。

今天讲这个故事，大概多数人会认为是有意编造。是啊，那个苦难的岁月，那些非人的折磨，就是身临其境的人，现在也不想提了，何况没有经历过的人。但今天，我坚定地认为：在童年遭遇的磨难伤痛是对我生活意志的锻炼和人格的铸造，能有今天的坚强不屈和刚毅品性无不与童年的非凡遭遇有关。所以我立志要走好人生路，做好人中人，闯出一番事业来。

嗜琴，将痛苦沉浸在虚幻的太美之中，演绎出美得象昨日的南柯梦境。蚌病成珠，炼狱苦修。当梦变成现实，军营向他伸出了橄榄枝

因为父母都是医务工作者，其父从事的工作是带有浓厚医学传统的“中西医结合”。父亲是他一生行程的航标，正如王力一总结自己人生的三大“惊天之举”均受到他父亲的影响。无论是继承、发扬、传承、创新了我国中西医结合教育事业，还是收集、保护、开发祖国优秀古匾，还是创办“幸福公社”，这里面都有其父的影子。王力一的曲折经历，奠定他所开创的事业更加不平凡。除了其父的影响力



◆企业家小传◆

●王力一，现年五十五岁，山东省济南市第十三届人大代表、第十二届政协委员、山东省民营企业家协会副会长，山东力明科技职业学院和山东中西医结合大学两所高校的董事长，管理着2万多名师生员工。

以外，还得益于他二十多年的军旅生涯，也铸就了他军人特有的刚强气质、百折不挠、敏锐洞察的创业意识。

记者：在学习方面，显现出了你与众不同的“奇才”，只可惜，因为那场史无前例的文革运动，荒废了你的学业，要不然，你现在可能是一位大器早成的科学家或著名的学者。但是，上帝并没有扼杀你的聪颖与天赋，而是在另一方面开启了你的智慧，让你爱上了小提琴。那么，请你谈谈一把小提琴在你的手里，如何演奏出了人生的交响曲？

王力一：当时那个年代，对于我而言，未来之路一片茫然。但是，我庆幸我喜欢上了小提琴，并对小提琴有所了解。它带给我的不只是这些，它对于我是一个永远也达不到的彼岸，而我在追求着它，因而小提琴对于我的一生，还具有形而上学的意义。在大水中不被淹死，而且还抓住了救命的稻草，并赋予它意义，才是苦难人生的本质。

我深知自己的家庭背景，在那个岁月，推荐上大学的名单里，永远不会有我的名字。在对自己未来人生的忧虑中难以掩饰对未来的憧憬。我知道：如想改变自己的命运，唯有靠自己的艰苦奋斗，才能实现自己梦想的目标。

父亲被停职，在家境十分困难的日子里，在小学的那位因为我被打成“反动学术权威”的恩师，与他同命相怜，这位老师爱惜我的聪慧，同情我的遭遇，上学不成，于是利用他的一技之长，并自掏腰包好不容易凑了17元钱在旧货商店里，给我买了一把旧提琴，开始培养我拉小提琴。从此，“小提琴”的声音，唤醒了我要坚强活下去的勇气，也开始了自我拯救之路。

岁月匆匆，年复一年，手不离琴，视琴如命，不分昼夜的在旷野和树林中苦练，腕关节因劳损肿胀疼痛也未能停止过一天，所有的苦衷只有自己和恩师尽知。三年的奋斗，三年的艰辛，这一切，父亲、母亲、哥哥、姐姐、弟弟等所有的亲人都不知道。

最令人难忘的一天，最具戏剧性的一幕，最可改变我一家人的命运，最期盼的时刻终于到了。那天，我的父亲仍然和往常一样，在“牛棚里”干着打扫卫生，外运氧气的工作。

突然医院领导(造反派头头)一改往常直呼其名的情况，而是较为温和的对父亲说：老王，请您到办公室来一趟。当父亲随造反派头头到办公室后发现，屋子里还有军宣队的首长和部队的同志。院领导对我父亲说“铁道兵文工团的领导来我院政审，你们家有位拉小提琴的儿子，部队想让他入伍”。这莫名其妙、突然间从天上掉下来的“天鹅肉”，把父亲惊得目瞪口呆，使得我父亲当时就一口否决，“这是不可能的，我目前这样的情况，怎么还能有拉小提琴的孩子，一定是弄错了”。但是，部队的同志肯定的说“就是你的儿子，他叫王力一，是我们找了很长时间非常优秀的小提琴手，希望您动员他到我们部队参军。”此时此刻，一头雾水的老人三步并作两步的往家里跑，他内心在呼喊：力一你在哪里？力一这到底是怎么回事？今天有这么高层的领导接见我，用一种多少年没有听到的语气与我讲话，用多少年没有看到的眼神在关注着我，我真是太神气了！但是他们的说法我还是完全怀疑啊！当他见到自己熟悉又似乎陌生的儿子，当他听完儿子的讲述，他猛然间将自己最喜爱的孩子紧紧的抱在怀中，任泪水直流，像是幸福的流露又是深深的自责：“自己若不是臭知识分子，怎么会让孩子五年级就开始辍学，我的孩子呀！你只有13岁，可你却遭受了常人无法忍受的苦难啊！”

功夫不负有心人，正是由于王力一的不懈努力，他的命运在悄然改变，他终于可以公开的露面，坦然面对众人，向曾经鄙视自己的人高喊：“我是最棒的小提琴手，我要当兵了，



华夏古匾博物馆



老院长王显明与学生在一起



我要改变全家人的命运”。

出色的小提琴技艺，使我成为众多部队文工团争相邀请的对象，经过慎重选择，最终被济南军区前卫文工团录取，16岁的我身穿戎装，多年的夙愿终于实现了。正是因为有了我这个当兵的儿子，父亲从“牛棚”里走出！哥哥、姐姐、弟弟都落实政策从农村陆续回城！

是部队拯救了我和我的家庭，二十多年的军旅生涯，最值得骄傲的是：1979年赴广西凉山前线对越参战120天；1986年赴云南“老山”前线对越参战360天，这是我人生中最受考验的时刻。

尤其是在“老山前线”一次赴前线慰问战斗部队的演出中，突然遭到敌人的炮火袭击，我奋不顾身地保护了一位首长的安全，最近的炮弹弹片离他只有5米远，舍生忘死事件被当时的前线传为佳话，也被批准火线入党，荣立了个人三等功，多次受到部队的通报表扬和嘉奖。

一把小提琴将他送进了军营，部队的熔炉、战火的洗礼，将他打造成了一块由铁到钢质的转变

王力一的父亲王显明教授早年毕业于哈医大，学习的是西医，但为了发掘、整理和发展祖国传统医学，在西医的基础上，又学了中医，坚持走中西医结合之路。1986年，在王显明教授退休后，为给国家培养更多的创新性中西医结合人才，他利用自己的稿费创办了中西医结合学院。

记者：俗话说，上阵亲兄弟，打仗父子兵。在部队功成名就，然后华丽转身，与令尊共同创办民办高校。角色转换的最终目标是？

王力一：由于受父亲的影响，在特色教育的吸引下，1989年底，经多次申请，转业的请求终于得到首长的认可，批准我转业到地方与父亲共同创业。父子俩人，相互鼓励，相互促进，在我国改革开放的第一个十年头，我和父亲俩人首创了我国乃至世界唯一以中西医结合为特色的高等院校——山东中西医结合大学。这是我国改革开放以来创建的第一所民办大学。2001年，经国家教育部、卫生部和国家中医药管理局批准，以王显明和我王力一的名字命名校名为“山东力明科技职业学院”，由非学历教育改为实施学历教育，独立颁发学历的高等院校。

二十多年来，在两代人的艰辛努力下，学院取得快速发展，已为国家培养出既会中

古匾资源独特，具有鲜明的不可再生性，并有极高的历史研究价值，充分利用好匾资源，对于发展传统文化、繁荣文化事业和发展第三产业等发挥不可估量的作用。再说，每块匾额的产生都是一个生动的故事，它集文学、书法、雕刻、装饰艺术于一体，综合反映了古代科举和官吏制度，深刻反映了中国古代以至近代民国时期的民俗文化，是所有文物中信息含量较为丰富的载体。然而，随着时代的变迁、朝代的变换，匾额逐渐淡出人们的视线。作为匾额主流的木制牌匾，更是历经风吹日晒、火灾战乱以及各种人为因素的破坏，流传至今的已寥寥无几。据了解，清朝乾隆年间以前保存完好的几近绝迹，能保护收藏这么大规模的匾额，此举可谓举世无双。

最引人瞩目的是一块林鸿年所题写的“齿德优隆”的匾额，落款是“欵命御封琉球国王”等字，是我国目前与日本岛屿之争中的有力佐证，日前有众多网友在微博中爆料称有这样一块匾额的存在，成为验证琉球群岛并不属于日本的强有力证据。

“公社”一词已经淡出了人们的视野，但是，在“公社”前面冠以“幸福”二字，就有了不同的涵义与概念。王力一创建“幸福公社”，提升了孤居老人的幸福指数

王力一萌发建幸福公社的念头，多少有些偶然。有一次他和几个朋友闲谈，有人说到了养老问题，感叹“在济南找一家好点的养老院真是难上加难”，这句不经意的话却在王力一的思想里产生了核聚变一样的爆发力，长久以来困扰着他的如何延长产业链条的难题豁然明朗。

王力一的力明科技职业学院是国内较早的一所民办院校，以培养医学专业人才为主，经过二十多年的发展，当前一个护理专业每年就有3000多名毕业生。“能不能把丰富的人力资源转变产业优势呢？怎么转变呢？”王力一苦苦寻求的答案，在这个偶合的情景下水落石出了。

记者：当前，除了传统观念之外，阻碍“幸福”的因素就是现行的养老政策。城市地段寸土寸金，民办养老院的规划、用地不得不位于商业价值；扶持政策多年未落到实处，失能、半失能老人被公立养老机构拒后，只好辗转至民办养老院养老。但是，随之而来的是高成本、高风险。民办养老院的自身造血功能就遭遇着不可知的未来。那么，请问“幸福公社”在这方面该怎样度过？

王力一：我的幸福公社应该是这样一个养老机构：它不单纯是为了养老，为了康复，为了养病，所以名字中不带老子，它为的是构建快乐的人生，提升老年人的自信力，增加老年人的幸福指数。老年人同样有权利追求幸福，而且应该拥有更多的幸福感。

然而，几年的发展下来，“幸福公社”也面临着很多困惑。自成立以来，公社的收支情况一直不好，基本上靠学校、医院等其他项目支持。但我们没有放弃，积极寻找出路，与美国CHINAEDU控股公司，合作成立了“中国(山东)护理职业技能培训基地”，把国外先进的护士培养体系移植到了力明。不说别的，单是洗澡一项，针对全瘫、半瘫、高血压、心脏病等不同病症的老人，我们对洗澡程序、水温控制、人员分工都有不同的安排。同时，还聘请了国内知名的护理专家作指导，可以针对老年人不同情况进行日常、康复、特需护理，尤其其针对老年人的心理开展精神层次的呵护，这样从某种意义上说这种精神上的护理更是老人幸福感的来源。

幸福公社自2006年成立以来，逐渐发现原来相对单一的定位很难满足老人多元化的需求。于是，自去年初决定分流老人，重新改造。而改造完成后的幸福公社将是济南规模最大品质最好的养老品牌，定位会在1000到4000元不等，可以同时容纳500位老人，提供上千个就业岗位。

在“幸福公社”有一位84岁高龄、曾经在这里住了三年的张大爷。2012年因为公社改造，张大爷“被迫”加入美国籍随子女去了美国定居，现如今还不时打来越洋电话对我说：在美国住着大HOUSE，还有游泳池，可是我说话人家一句都听不懂啊！等你们建好了，我还是回去跟那帮老哥们儿住！

记者：幸福公社缘何让老人们产生如此强烈的依赖感？它是如何制造幸福的？

王力一：在“幸福公社”的宣传册上有一件特别的东西——老人们带的手表。这是我们公社统一给每位老人佩戴的腕表，表内设有一键呼叫系统，无论何时何地有任何要求，只要老人摁一下表上的按键，我们的工作人员都会在第一时间收到信号并作出反应。

来到幸福公社的老人，可能接触到的第一件事是为自己订制服务项目，就像你走进酒店点酒菜一样平常。因为每个老人的情况不一样，不能搞一刀切的服务，因此我们的幸福公社推行的是个性服务，也可以叫做订餐式服务。老年人的个性也很强烈，而且对许多事情很敏感，要充分尊重他们的个性，给他们一个自由舒展的空间，这是幸福的重要源泉之一。

文化卫士、时代楷模，王力一这位从军营中走出的铮铮男儿，凭借坚强不屈的精神，执着的走着自己不平凡的人生之路……